

恒大赶走李章洙

没什么不厚道

本报记者 李志刚

在国际足坛享誉二十多年的绝对“大腕”里皮来了，对于中国足球界来说，这应该是一件天大的喜事，但并非一致看好。5月17日下午，在恒大酒店里皮就职新闻发布会现场，广州当地几家媒体的记者表示，“要深刻反思恒大此次换帅事情”。恒大突然换帅，其时机之选择是否得当当然需要反思，但部分媒体的立场却值得注意，他们并不是“就事论事”，而是因为同情李章洙或者念旧情才做出如此选择。

“李章洙被辞退的消息令人惊讶，中国足球界有欺负外人的嫌疑。李章洙带领恒大得到了中超冠军的荣誉，但是没过半年，球队就冷冷地做出了辞掉他的决定，令人寒心。”“李章洙带领球队每走一步都在创造着新的历史，不过本赛季初，恒大换帅传闻就已经闹得沸沸扬扬，李章洙承受了前所未有的压力，这个教练当得真是无比辛苦……”由于李章洙此次在广州恒大、此前在北京国安，都是在战绩极佳的情况下被“突然解职”，韩国媒体自然全力替自己的老乡李章洙“叫屈”，中国部分独立思考的媒体记者，也纷纷指出“恒大此次仓促换帅可能会伤害球队内部的稳定、伤害自己乃至整个中国足球在国际足坛的形象”。

对于这些客观的声音，恒大俱乐部一方面强调“换帅之举早已考虑，不可更改”，另一方面又说“李章洙只是离开，不是下课”，并表态“愿意尽力满足李章洙及其教练组提出的任何要求”，言论之中，似有难言之隐。

一位长期跟踪广州恒大俱乐部的广州媒体记者分析，里皮如此之快地入主恒大，首先是因为恒大老板许家印要做大事、要扩大影响，换帅而且换国际名帅这是肯定的；其次，里皮这种级别的教练，不会完全被中国的足球俱乐部牵着鼻子走，里皮表态想在这个时候入主恒大，许家印很难不答应，如此一来，遭罪的自然就只有李章洙了；第三，在广州恒大前几天客场挑战泰国武里南之前，许家印的私人飞机已经离开中国前往意大利迎接里皮，可见无论恒大能否从亚冠小组赛中出线，里皮挤掉李章洙都将是事实，许家印“卸磨杀驴”之说似乎不能成立。

里皮的综合执教能力绝对强于李章洙，广州恒大提前解聘李章洙自然要给予赔偿，据说李章洙将因此获得1400万元人民币的补偿……人在江湖飘，谁能不挨刀？李章洙以这样的方式告别恒大，不见得是一件坏事。现在有人为李章洙打抱不平，指责“资本”过于直接、过于冷酷，事实上，工作与感情原本就应该严格分开，革命本来就不应该请客吃饭。

从“豹子”施拉普纳到“银狐”里皮

本报记者 李志刚

现在一说到中国男足的“外教史”，人们习惯于从1992年施拉普纳入主中国队开始说起。施拉普纳是中国国家队首位外籍主教练，他就职的年代与1994年中国足球职业化改革非常接近。

1992年6月15日，顶着德国年度十佳教练的名号，德国人施拉普纳成为中国队首位外籍主教练，正式拉开了中国足球开展“洋务运动”的序幕。可让人遗憾的是，施拉普纳从上任之日起到1993年5月30日，不到一年的时间，他的身份就从主帅转为了技术顾问。施拉普纳给中国足球带来了“豹子精神”，用不服输的精神鼓舞球队士气。然而，“豹子精神”并非决定比赛成败的关键，没有实力做保障，“豹子精神”也只能是精神胜利。

从施拉普纳开始，中国国家队主教练呈现非常鲜明的“土”“洋”交替现象，到底是外来的和尚会念经还是本土的教练更实用，直到现在中国足球界也没有达成统一意见。如果说中国国家队对外教始终是三心二意的话，那么在职业联赛的环境中成长起来的俱乐部队伍则对外教痴心不悔。印象当中，中国足球职业化改革之后，沈阳六药成为首个“吃螃蟹”者，1994赛季他们聘请了俄罗斯教练谢尔盖；1999赛季桑特拉奇在鲁能泰山“一炮打响”之后，前南斯拉夫教练一夜之间成了“香饽饽”；从韩国教练到东欧教练，再到西欧教练，中国足球界的眼光越来越“挑剔”。

2012年5月17日，对于中国足球界来说注定是一个值得牢记的日子，作为意大利乃至全世界最著名的教练之一，“银狐”里皮入主广州恒大，经过二十余年的艰难前进，中国足球界在聘请外教方面终于做到了极致——即便狂傲如穆里尼奥、年少得志如瓜迪奥拉、老辣如弗格森者，都没有可能站出来说自己比里皮要好。

哑巴足协不作为，真是令人失望

本报记者 李志刚

里皮的执教能力毋庸置疑，正像他本人所说的那样：“我的到来，应该是今天中国最大的事吧。”里皮入主恒大，已经在中国足球界引起了巨大反响，恒大之外的其他中超俱乐部老总，纷纷站出来表明态度，或支持或怀疑或观望或建议，一时间好不热闹。

“里皮到广州了？他带了几名助教？签了几年合同？他能指挥下一场比赛吗？”得知里皮入主恒大，日本名帅特鲁西埃一连串地发问，然后认真地说：“总体衡量，里皮执教广州队对中国足球还是有利的，但是，里皮不是上帝，有些困难并不能迎刃而解，如今恒大面临双线作战，他很难在短时间里改变很多事

情。”特鲁西埃说，从现在开始，中国足协就应该放眼2015年亚洲杯、2016年奥运会和2018年世界杯了。

从里皮的加盟，看到了中国足球的未来，看到了2018世界杯，特鲁西埃的眼光可谓相当老辣。但中国足协呢？他们的表现让大家又一次失望了。广州恒大此次用里皮换掉李章洙，在时机的选择上与一年之前中国足协用卡马乔换下高洪波如出一辙，但足协大员却在恒大最需要支持的时刻选择作壁上观，任由各种声音纠结在一起混淆视听。该出面的时候不出面，不该发表意见的时候却一定要说几句话，中国足协这一次又犯了“老毛病”，事实上他们才是中国足球发展的病根和毒瘤——中国足球的发展思路、青少年足球建设、未来国字号球队的构建、如何借助俱乐部教练的

能力提高国字号球队的水平，这些问题都应该由中国足协来考虑并给出答案。

中国足球进行职业化改革以来，以大连实德（包含其前身大连万达）、鲁能泰山、广州恒大等队为代表的俱乐部球队，在软硬件上都完成了更新换代，为中国足协大展宏图创造了环境，但足协不是“不作为”便是“帮倒忙”，中国各级国字号球队的水平直线下滑。如今里皮来了，这可是带领意大利国家队夺得过世界杯的“大腕”教练，如果中国足协依然作壁上观，放弃学习、进步、提高的机会，那么这样的足协，真的是不要也罢了。

